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SZERKESZTŐI BEVEZETŐ 

Váradi József Gyula az OVF Vízügyi Tudományos Tanácsának (VzTT) elnöke 
beszámolót tesz közzé a Tanács tíz éves tevékenységéről. A VzTT 2014. febru­
árjában alakult és egy évtizedes működése alatt keretei között 111 említésre 
méltó, érdemi eseményre (ülésre, konferenciára, vagy egy aktuális kérdéssel 
foglalkozó tanulmány kidolgozására és átadására) került sor. A Tanács 80 köz­
érdeklődésre számot tartó anyagot (állásfoglalásokat, észrevételeket, javaslato­
kat) készített, elsősorban az OVF munkájának, de gyakran a minisztériumi 
vezetés döntéseinek támogatására. A VzTT 33 tagból és szakértő tagból áll, mun­
káját az OVF főigazgatója által jóváhagyott ügyrend szerint végezi, hat fős 
Ügyvezető Testület irányításával. 

Fontos újdonságok születtek a 2014-2024 közötti időszakban, új tudomány­
területek alakultak ki és erősödtek meg, mint például a vízdiplomácia és a hid­
roökológia. Rohamosan és széles körben terjedt a digitalizáció, ma már a 
mindennapi élet része a modellezés, vagy éppen a nagy adatbázisok kezelése. 
Átalakultak a műszaki tervezési módszerek. Új eszközök alkalmazása került 
előtérbe, mint például a mobil falak és gátak. Új fogalmak köré csoportosuló 
vízpolitikák, stratégiai elemzések vannak kialakulóban. 

A VzTT szakmai munkája széles spektrumú volt. A stratégiai kérdések voltak 
fókuszban, de olyan konkrét témák is napirendre kerültek, mint a Balaton víz­
minősége, a Velencei-tó vízpótlása, vagy éppen az élhető Homokhátság megte­
remtésének problémája. 

A Tanács tevékenységének talán leglátványosabb színfoltja a „Jövőépítés a 
vízgazdálkodásban" című könyvsorozat hét kötete, amelyek bemutatják, hogy 
kiemelkedő tudósaink miként járulnak hozzá a vízügy jövőjének építéséhez. 

Fejér László a Magyar Tudományos Akadémia két évszázados jubileuma előtt 
tisztelegve adat- és információ-gazdag visszatekintést tesz közzé a vízügyi tudomá­
nyos kutatás múltjáról. Tanulmányában több mint száz jeles tudós, egyetemi oktató, 
mérnök szerepét foglalja össze a víztudományok hazai kétszáz éves művelésében. 

A tanulmány szakterületenként csoportosítva, a határterületi témakörökben 
is (hidrometria, hidrológia, meteorológia, hidraulika, vízépítés, vízkémia, hidro- 
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biológia, limnológia, balneológia, hidrogeológia, vízellátás, csatornázás, szenny­
víztisztítás, vízenergetika, mezőgazdasági vízgazdálkodás) mutatja be ezeket a 
személyeket. A szerző külön is kiemelten szerepelteti a Magyar Tudományos 
Akadémia egykori és jelenlegi tagjait, Beszédes Józseftől, Vásárhelyi Páltól 
kezdve - akik az MTA első mérnök tagjai voltak -, napjaink akadémikusaiig. 
Az MTA két évszázada alatt a szélesebb értelemben vett víztudományok képvi­
selői közül 28 tudós volt a hazai tudomány fellegvárának tagja, a tanulmány 
tartalmazza az ő arcképüket is. 

2024 szeptemberében rendkívüli árhullám vonult le a Dunán, mely tetőző 
vízszintjeit tekintve a magyarországi Felső-Duna-szakasz 3., a Közép-Duna 5. 
legnagyobb jégmentes árhulláma volt a vízrajzi észlelések megkezdése óta. 

A 2024. szeptember közepén Észak-Olaszország felett kialakult, és az Olasz 
Meteorológiai Szolgálat által Boris névre keresztelt mediterrán ciklon követ­
keztében rendkívüli mértékű csapadékterhelés érte elsősorban a Duna ausztriai 
vízgyűjtőjét. A ciklonnal járó nagy csapadék rendkívüli árvizet okozott a Dunán 
és a Lajtán. Horváth Ákos és Kurcsics Máté tanulmányukban összefoglalták a 
2024. szeptemberi rendkívüli dunai árvíz meteorológiai hátterét. A ciklon ki­
alakulását három időjárási körülmény egyszerre támogatta. Az első a nagy hő­
mérsékleti kontraszt volt, amely az északnyugatról jövő gyorsan mozgó 
hidegfront mögötti hűvösebb és a mediterrán térséget kitöltő rendkívül meleg 
légtömeg között alakult ki. A másik tényező az Alpok hatása, a harmadik pedig 
a levegő magas nedvességtartalma volt, amely a fejlődő ciklon feláramlási rend­
szerében kondenzálódva jelentős látens hőfelszabadulással támogatta a légör­
vény fejlődését és egyúttal a rendkívül nagy csapadékot is okozta. 

Az árhullám hidrológiai sajátosságait három tanulmány elemzi: Kerék Gábor 
a Felső-Dunára és a Lajtára közöl hidrológiai elemzést, Kovács Péter az árhullám 
hidrológiáját a Közép-Dunán, Dukai Dávid pedig az Alsó-Dunán mutatja be. 

A szeptemberi dunai árhullám szokatlan időpontban és hevességgel érkezett, 
igen alacsony mederteltségre. A vízállás-változások intenzitására jellemző, hogy 
a Duna budapesti vízmércéjén szeptember 10-én alakult ki az év legalacsonyabb 
vízállása 117 cm-rel, míg mintegy 10 nappal később, szeptember 21-én kora reggel 
a valaha észlelt ötödik legmagasabb jégmentes árhullám tetőzött az állomáson 830 
cm-es vízállással. A folyam felső szakaszán az áradó és az apadó ág is meredekebb 
volt, lefelé haladva egyre inkább ellapult. A 2024. szeptemberében bekövetkezett 
tetőző vízállások 40-85 cm-rel maradtak el a 2013-as tetőzésektől. Az árhullám 
levonulása alatt a vízügyi igazgatóságok nagyszámú vízhozammérést végeztek. 

A rendkívül heves árhullám kihívást jelentett a hidrológiai előrejelzéseket 
készítő OVF Országos Vízjelző Szolgálatnak - Csík András, Kovács Gabriella 
és Szabó Klaudia tanulmányukban ezt mutatják be. 
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Az árvíz elleni védekezés intézkedéseit, eseményeit, tapasztalatait hat tanul­
mány ismerteti. 

Dobó Kristóf összefoglalja az állami műveken folytatott árvízvédekezés or­
szágos tapasztalatait, a védelmi szervezetek működését. 

A legjelentősebb terhelést az Észak-dunántúli vízügyi Igazgatóság művei és 
személyi állománya kapta. Maller Márton az ÉDUVIZIG által végzett árvízvé­
dekezés szakmai tapasztalatait mutatja be. Így - többek között - ismerteti a Lajta 
szükségtározó igénybevételének műszaki tapasztalatait, elemzi az Öreg-Duna 
és a szigetközi hullámtér árvízlevezető képességének romlását, a tetőző árvíz­
szintek emelkedéséből adódó altalajproblémákat, valamint a Mosoni-Duna tor­
kolati műtárgy, mint árvízkapu szerepét az árvíz levezetése során. 

Papanek László a KDVVIZIG működési területére foglalja össze a védeke­
zési tapasztalatokat. 

A Dunán levonuló árhullámnak és az ebből eredő magas vízállásoknak köszön­
hetően 2024. szeptemberében a KDTVIZIG munkatársai megkezdték a Tolna vár­
megyei holtágak vízpótlását, aminek következtében jelentős mennyiségű 
vízutánpótlás érkezett a Faddi-, a Tolnai-, a Bölcskei-, valamint a Bogyiszlói-Holt- 
Dunába. A Duna vízállása lehetőséget adott a holtág-rendszer vízpótlására, a holt­
ágak vízszintjének emelésére - mindez a „Vizet a tájba!” program elemeként 
valósult meg. Horváth Angéla tanulmányában ezt ismerteti. 

A Duna bajai szelvényében az LNV-t eredményező 2013. évi árvíz óta elő­
ször fordult elő III. fokú árvízvédekezési készültségi szintet meghaladó vízállás. 
Abonyi Csaba tanulmányában részletesen bemutatja az ADUVIZIG árvíz elleni 
védekezésének szakmai tapasztalatait. 

A 2024. szeptemberi árvíz során ismét jelentős feladatot adott a vízügyi szol­
gálat részére az önkormányzati védekezések szakmai támogatása, amelynek 
során öt vízügyi igazgatóság (ÉDUVIZIG, KDVVIZIG, KDTVIZIG, ADU­
VIZIG és DDVIZIG) működési területén összesen 41 településen történt árvíz­
védelmi beavatkozás. 

Bebizonyosodott, hogy az önkormányzatok felkészültsége heterogén, össze­
hangolt szakmai irányításuk az OMIT által kijelölt, nagy szakmai tapasztalattal 
rendelkező kollégákkal biztosítható. Az igazgatóságok minden önkormányzat­
hoz műszaki irányítót vezényeltek. A védekezési munkák jellemzően ideiglenes 
védmű kiépítésére, káros szivárgási jelenségek elleni beavatkozásokra, valamint 
szivattyúzásra irányultak - eredményesen. Ezt a tevékenységet és a tapasztala­
tokat összegzi Önkormányzati védekezések a 2024. szeptemberi dunai árvíz 
során c. összefoglalójában Dobó Kristóf, Maller Márton, Harsányi Gábor, Őrsi 
János, Oláh Zoltán, Abonyi Csaba és Czirok István. 
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